

СОВЕТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ВЗАИМОПОМОЩИ

ПОСТОЯННАЯ КОМИССИЯ ПО СТАТИСТИКЕ

**ОСНОВНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ДОХОДОВ
НАСЕЛЕНИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ИХ ИСЧИСЛЕНИЯ**

Одобрены Постоянной Комиссией СЭВ
по статистике на 34 заседании,
ноябрь 1979 г.



МОСКВА

Март 1980 г.

СОВЕТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ВЗАИМОПОМОЩИ

ПОСТОЯННАЯ КОМИССИЯ ПО СТАТИСТИКЕ

ОСНОВНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ИХ ИСЧИСЛЕНИЯ

**Одобрены Постоянной Комиссией СЭВ
по статистике на 34 заседании,
ноябрь 1979 г.**



МОСКВА
Март 1980 г.

СОДЕРЖАНИЕ

В В Е Д Е Н И Е

Целью документа "Основные статистические показатели доходов населения и методология их исчисления" является установление единых методологических принципов разработки системы основных показателей статистики доходов населения, которые могли бы служить в качестве основы для сближения и унификации содержания показателей доходов населения в странах-членах СЭВ при представлении данных в органы Совета и осуществлении международных сопоставлений.

При разработке документа были учтены: "Система основных показателей, характеризующих уровень и темпы развития народного хозяйства стран-членов Совета Экономической взаимопомощи" (раздел "Доходы и расходы населения"), одобренная Исполнительным Комитетом Совета, а также "Основные методологические положения по составлению статистического баланса народного хозяйства", "Основные показатели и методология статистики потребления населения", "Методологические положения основных показателей статистики труда", "Система основных показателей статистики семейных бюджетов и методология их исчисления" и "Система статистических показателей нематериальных услуг и методология их исчисления" стран-членов СЭВ, одобренные Постоянной Комиссией СЭВ по статистике.

Материал состоит из пяти глав. В них изложены экономическое содержание (понятие) основных показателей доходов населения в целом и его основных социальных групп, система группировки доходов, методы исчисления реальных доходов.

Материал разработан делегацией Венгерской Народной Республики в Постоянной Комиссии СЭВ по статистике.

На тридцать четвертом заседании Постоянная Комиссия СЭВ по статистике одобрила "Основные статистические показатели доходов населения и методологию их исчисления" и рекомендовала странам-членам СЭВ руководствоваться ими при представлении органам Совета соответствующих статистических данных.

I. ОПРЕДЕЛЕНИЕ СОДЕРЖАНИЯ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ

§ I. Понятие основных показателей доходов населения

I. В данной системе показателей доходов населения нашли отражение как показатели, непосредственно связанные с процессом материального производства (с национальным доходом), прежде всего показатель конечного дохода населения, так и показатель общего дохода населения, связанный с общим потреблением населения.

2. Понятие показателя конечного дохода населения

Конечный доход - это та часть национального дохода, которую население получает в результате его конечного распределения и которая используется на потребление и накопление материальных благ.

Конечный доход, увязанный с национальным доходом, характеризует объем денежных и натуральных доходов, полученных населением в порядке оплаты по труду (заработка плата и доходы типа заработной платы, доходы от кооперативных хозяйств, подсобных хозяйств населения), денежные поступления из общественных фондов потребления (пенсии, пособия, стипендии), поступления из финансовой системы (проценты по вкладам, страховые возмещения и др.), за вычетом доходов, не использованных на приобретение материальных благ (обязательные платежи и добровольные взносы, оплата услуг, прирост сбережений). Кроме того, здесь учитывается стоимость материальных благ, потребленных в учреждениях культурно-бытового и социального обслуживания населения. Полученная таким образом сумма доходов населения не содержит повторного счета доходов и полностью соответствует той части национального

дохода, которая поступает населению на потребление и накопление материальных благ.

3. Понятие показателя общего дохода населения

Общий доход населения включает в себя конечные доходы, являющиеся частью национального дохода, а также нематериальную часть услуг нематериального характера, оказанных населению, и прирост сбережений.

Понятие общего дохода населения увязывается с понятием общего потребления населением материальных благ и нематериальных услуг.

4. Понятие показателей личного дохода населения

Эти показатели охватывают ту часть конечных и общих доходов, которую население расходует по своему усмотрению на удовлетворение материальных и культурных потребностей, независимо от источников поступления доходов.

а) Личный доход, связанный с конечным доходом населения (личный конечный доход населения), меньше конечного дохода на сумму натурального потребления населением из общественных фондов в размере стоимости материальных затрат учреждений культурно-бытового и социального обслуживания населения.

б) Личный доход, связанный с общим доходом населения (личный общий доход населения), меньше общего дохода на сумму натурального потребления населением из общественных фондов в размере полной стоимости бесплатных и льготных услуг (материальных и нематериальных затрат учреждений культурно-бытового и социального обслуживания населения).

5. Понятие показателей натурального дохода населения из общественных фондов (натуральное потребление из общественных фондов)

Эти показатели содержат стоимость предоставленных населению бюджетными учреждениями, общественными организациями, предприятиями и кооперативами, бесплатно и на льготных условиях (в размере льготы) нематериальных услуг и продуктов. Льгота равна разности между расходами на содержание предоставляющих услуги учреждений и суммой оплат населением этих услуг; в случае немногих относящихся сюда продуктов (питание на рабочем месте и т.п.) льготой считается разность между их стоимостью по действующим ценам или по себестоимости и суммой фактических расходов населения на оплату этих продуктов по льготным ценам. Бесплатные или льготные услуги, составляющие натуральные доходы населения из общественных фондов, представляются населению непосредственно в форме медицинского обслуживания, образования, обслуживания в яслях, детских садах и т.д.

Натуральные доходы из общественных фондов тождествены потреблению населением бесплатных и льготных услуг, поэтому они учитываются при исчислении показателей доходов и показателей потребления населением в одинаковой сумме.

Натуральные доходы населения из общественных фондов входят в состав как конечного дохода, так и общего дохода населения.

а) Показатель натурального дохода из общественных фондов, относящийся к показателю конечного дохода населения (натуральное материальное потребление населения из общественных фондов), содержит относящиеся к этому кругу нематериальные услуги в размере их материальных элементов.

б) Показатель натурального дохода из общественных фондов, относящийся к показателю общего дохода населения (натуральное общее потребление населения из общественных фондов), содержит как материальные, так и нематериальные элементы, относящиеся к этому кругу нематериальных услуг, т.е. полную стоимость бесплатных и льготных услуг.

6. Вышеизложенные определения основных показателей доходов населения применяются при исчислении доходов относительно всего населения и основных социальных групп.

Показатели могут быть исчислены по номинальной и реальной стоимости.

При сравнении показателей доходов отдельных стран применяются индексы реальных доходов в расчете на одного жителя по населению в целом, а также по основным социальным группам.

§ 2. Подробное определение содержания доходов населения

7. Ниже излагаются общие принципы и конкретные вопросы учитываемых при исчислении доходов населения разграничений, которые относятся к учету показателей конечного и общего доходов населения и их различных частичных показателей.

8. Исчисление дохода по территориальному принципу

Статистический учет показателей дохода населения в соответствии с "Основными показателями и методологией статистики потребления населения", одобренными Постоянной Комиссией СЭВ по статистике, основывается на территориальном принципе. Исходя из этого принципа в доходах населения учитываются доходы иностранных туристов, коммерсантов, дипломатов и др., образующиеся в результате обмена иностранной валюты на отечественную;

в то же время не учитываются расходы отечественных туристов, коммерсантов и других на покупку иностранной валюты.

В случае необходимости в странах с развитым туризмом целесообразно исчисление показателей дохода по национальному принципу.

9. Отграничение доходов населения от производственного потребления

Отграничение производится в соответствии с принципами, изложенными в пп.3 и 4 указанного выше документа по статистике потребления.

а) Вознаграждение за труд натурой (например, уголь, зерновые), дополняющее денежную оплату труда, относится к доходам населения.

б) Материальные блага и услуги, назначением которых является обеспечение во время производственного процесса со специфическими условиями труда охраны работающих от травматизма и профессиональных заболеваний, считаются материальными затратами производства. Исходя из этого к доходам населения не относятся: стоимость используемых исключительно в рабочее время спецодежды и защитной обуви, а также оборудования, обеспечивающего безопасность работы; стоимость личных защитных средств (материалов), защитных блюд и напитков, мыла и т.д.; эксплуатационные расходы по содержанию раздевалок, душевых и т.д. на рабочем месте; расходы, связанные с перевозкой рабочих и служащих к месту работы; транспортная льгота для работников транспорта.

в) Те блага и услуги, которые предоставляют населению предприятия и которые влияют на его материальное положение, нужно считать доходом населения. Поэтому к доходу населения

относятся эксплуатационные расходы по содержанию общественного жилого фонда за вычетом квартирной платы и пр.

10. Отграничение дохода населения от коллективного потребления(прочих видов непроизводственного потребления)

а) Отграничение производится в соответствии с принципами, изложенными в пп. 7 и 8 указанного выше документа по статистике потребления.

б) Эксплуатационные расходы по содержанию вышестоящих административных органов, например министерств и подобных им учреждений, являются частью коллективного потребления, поэтому не относятся к доходам населения.

в) Расходы, связанные с содержанием учреждений, организаций, удовлетворяющих коллективные потребности общества (научные, финансовые, кредитные учреждения, государственный управленческий аппарат, учреждения общественной безопасности, обороны и прочие непроизводственные учреждения), нельзя считать доходом населения.

г) Расходы, указанных в пункте "в" органов, на покупку пищевых и пищевкусовых продуктов и предметов одежды относятся к доходам населения – являются частью личного потребления.

д) Не считается доходом стоимость таких коммунальных услуг, как, например уличное освещение, содержание в чистоте территории населенных пунктов, эксплуатационные расходы парков и детских площадок, так как они образуют часть коллективного потребления (прочие виды непроизводственного потребления).

е) В социалистических странах цена, установленная на некоторые товары и услуги, по социально-политическим причинам намеренно ниже себестоимости (например, на детскую одежду, учебные принадлежности, пассажирский транспорт), а некоторые блага

население получает на льготных условиях, т.е. за более низкую плату, чем установленная цена (например, медикаменты).

По практическим соображениям (например, в целях обеспечения сравнимости данных при международных сопоставлениях) такого рода льготы, хотя их влияние на уровень жизни населения является существенным, в доходе населения не учитываются.

II. Отграничение деятельности населения в подсобных хозяйствах, создающей доходы, от потребительской деятельности в домашних хозяйствах. Подсобные хозяйства населения и хозяйства мелких частных товаропроизводителей и лиц, предоставляющих услуги.

В соответствии с принципами, изложенными в пунктах 17 и 20 "Основных методических положений по составлению статистического баланса народного хозяйства", одобренных Постоянной Комиссией СЭВ по статистике, производственной деятельностью, т.е. деятельностью по созданию дохода, нужно считать:

- деятельность подсобных хозяйств населения,
- деятельность хозяйств мелких частных товаропроизводителей и лиц, предоставляющих услуги.

а) К подсобных хозяйствам населения относятся:

- подсобные сельские хозяйства рабочих и служащих,
- подсобные сельские хозяйства членов кооперативов, а также
- другие виды деятельности подсобных хозяйств населения

(индивидуальное строительство, сбор грибов, ягод и фруктов, сбор металломолома и утильсырья, виноделие, убой скота для собственного потребления и консервирование фруктов и овощей).

б) К хозяйствам мелких частных товаропроизводителей и лиц, предоставляющих услуги, относятся (основанные на частной собственности на орудия труда) хозяйства, производящие сельскохозяйственную и промышленную продукцию или оказывающие

строительные, торговые, транспортные и прочие услуги.

б) Затраты труда, связанные с приготовлением пищи, починкой и чисткой личной одежды и т.п., имеющие место в домашних условиях, рассматриваются как потребительская деятельность домашних хозяйств, не создающая доходов населения.

12. Учет издержек (платежей) и доходов населения, связанных с перераспределением, проводимым через финансовую систему.

В соответствии с пунктами 256 и 257 "Основных методических положений по составлению статистического баланса народного хозяйства", одобренных Постоянной Комиссией СЭВ по статистике, доходы населения, полученные из финансовой системы, и взносы населения в финансовую систему учитываются следующим образом:

В доходах населения учитываются:

- выигрыши по займам, лотереям и т.п.,
- погашения государственных займов,
- проценты по вкладам в сберегательных кассах,
- страховые возмещения,
- полученные банковские кредиты и ссуды;

из доходов населения вычтается

- покупка билетов "тото", спортлото и др.,
 - покупка облигаций государственных займов,
 - проценты, выплачиваемые за полученные кредиты,
 - платежи по государственному страхованию,
 - оплата полученных кредитов, возврат ссуд,
- а также
- налоги и сборы,
 - членские взносы.

13. Учет в доходах населения прочих издержек и доходов,
связанных с перераспределением

Часть организаций, относящихся к отраслям непроизводственной сферы (см. пункт I5 "Основных методологических положений по составлению статистического баланса народного хозяйства") предоставляет нематериальные услуги населению не бесплатно и не на льготных условиях, а за плату по установленным тарифам.

Возникающие в связи с выполнением для населения этими органами деятельностью нематериальные расходы при статистическом учете показателя конечного дохода населения или его частичных показателей нужно вычесть из доходов населения.

П. СОСТАВНЫЕ ЧАСТИ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ И ИХ СОДЕРЖАНИЕ

§ 3. Составные части доходов населения

I4. Исчисление показателей конечного дохода населения и общего дохода населения, исходя из "Основных методологических положений по составлению статистического баланса народного хозяйства" (пункт 256), основывается на учете следующих составных частей дохода:

- А. Заработка плата.
 - Б. Доходы типа заработной платы (участие в прибыли, награждения, премии, суточные и т.д.).
 - В. Доходы от сельскохозяйственных производственных кооперативов.
 - Г. Доходы от подсобных хозяйств населения.
 - Д. Доходы мелких частных товаропроизводителей и лиц, предоставляющих услуги.
 - Е. Денежные доходы из общественных фондов (пенсии, пособия, стипендии, выплаты по больничному листу и т. д.).
 - Ж. Натуральное потребление из общественных фондов, включая:
 - Ж1. натуральное материальное потребление из общественных фондов;
 - Ж2. натуральное нематериальное потребление из общественных фондов.
 - З. Доходы из финансовой системы.
 - И. Прочие доходы.
- ОБЩИЙ ДОХОД НАСЕЛЕНИЯ (0) = А ,+ Б ,+ ... + И,
- Из этого вычитается:
- Ж2. Натуральное нематериальное потребление из общественных фондов.

К. Прочее нематериальное потребление населения.

Л. Прирост сбережений населения.

КОНЕЧНЫЙ ДОХОД НАСЕЛЕНИЯ = О - (Ж2 + К + Л).

15. Содержание составных частей дохода населения

А. Заработка платы включает все виды оплаты труда, входящие в фонд заработной платы рабочих и служащих в государственных и кооперативных предприятиях, учреждениях и организациях, согласно разделу Б - Показатели фонда заработной платы "Методологических положений основных показателей статистики труда", одобренных Постоянной Комиссией СЭВ по статистике.

В фонд заработной платы включаются все виды выплат рабочим и служащим за выполненную работу в государственном секторе народного хозяйства, а также на предприятиях в несельскохозяйственном кооперативном секторе, независимо от системы оплаты труда (сдельной или повременной) и источников финансирования. Кроме этого, в фонд заработной платы включаются: оплата за очередной и дополнительные отпуска; пособия при увольнении; оплата перерывов в работе кормящих матерей; оплата рабочего времени, затраченного на выполнение общественных и государственных обязанностей; стоимость бесплатных коммунальных услуг и натуральных вознаграждений (включая рабочую и форменную одежду, носимую вне рабочего времени).

В доходах населения учитывается вся фактически выплаченная в данном году в денежной форме заработка плата, т.е. начисленная заработка плата, скорректированная на изменение задолженности предприятий по заработной плате. Заработка плата показывается нетто, т.е. за вычетом подоходного налога и других удержаний.

Б. Доходы типа заработной платы включают премии и другие виды оплаты труда, не учитываемые в заработной плате: постоянные надбавки к заработной плате за разъездной характер работы, получение средств на командировки, а также прочие поступления (выручка от продажи кустарно-ремесленных изделий, металломолома и утильсырья; выплаты населению за счет хозяйственно-операционных расходов предприятий и организаций).

В. Доходы от сельскохозяйственных производственных кооперативов включают вознаграждение за труд членам и служащим кооперативов в денежной или натуральной форме, а также их доходы типа заработной платы (участие в прибыли, награждения, премии, суточные и т.д.). Исчисление суммы дохода производится за вычетом налогов и удержаний.

Г. Доходы от подсобных хозяйств населения в соответствии с изложенным в пункте II"а" § 2. включают денежные и натуральные доходы, образующиеся за счет трудовой деятельности в подсобных хозяйствах рабочих и служащих, членов и служащих сельскохозяйственных кооперативов, а также в подсобных хозяйствах населения, занимающихся прочими видами трудовой деятельности. В соответствии с "Основными методическими положениями по составлению статистического баланса народного хозяйства" (пункт 256) это:

- доходы от сбыта в системе центральной закупки,
- доходы от продажи государственным и кооперативным органам, с целью переработки и для других производственных целей,
- доходы от продажи санаториям, домам отдыха, детским и лечебным учреждениям, школам и прочим непроизводственным организациям,

- натуральные доходы (или потребление) населения в виде сельскохозяйственной продукции собственного производства, обеспечивающей удовлетворение личных потребностей,
- натуральные доходы населения от индивидуального строительства,
- доходы населения от подсобных хозяйств, выполняющих прочие виды деятельности (продажа отходов, сбор грибов, ягод и фруктов, виноделие, убой скота для собственного потребления и консервирование фруктов и овощей).

Сумма доходов от подсобных хозяйств населения учитывается в объеме чистой продукции. Для этого валовая продукция уменьшается на величину издержек производства: на стоимость материальных и нематериальных затрат, различных налогов, связанных с производством и сбытом, и прочих затрат, не входящих в круг личного потребления.

Д. Доходы мелких частных товаропроизводителей и лиц, предоставляющих услуги, учитывается аналогично определению доходов от подсобных хозяйств в размере чистой продукции.

Е. Денежные доходы из общественных фондов включают те денежные доходы, которые население получает на основе социального страхования и прочих социально-политических мероприятий за счет средств государственного бюджета, от кооперативов, от общественных организаций и учреждений.

Сюда относятся:

- пенсии,
- пособия во время болезни,
- все виды денежных льгот, связанных с воспитанием детей (пособие на детей, пособие по уходу за ребенком и др.),
- стипендии,

- другие виды денежных пособий,
- прочие денежные выплаты.

Денежные доходы из общественных фондов, в случае если из них производятся обязательные вычеты, учитываются в доходах населения за минусом этих вычетов.

Ж. Натуральные общие доходы из общественных фондов включают, те материальные продукты и те услуги, которые бюджетные учреждения, предприятия, кооперативы, общественные организации представляют населению в натуральной форме бесплатно или на льготных условиях. К ним относятся услуги в области:

- просвещения,
 - культуры,
 - спорта,
 - социального обеспечения,
 - здравоохранения (включая общественное здравоохранение, отдых, санитарно-эпидемиологическую службу),
 - жилищно-коммунального хозяйства,
- а также:
- дотации на питание в рабочих столовых.

Для того чтобы при подсчетах обеспечивалась увязка между показателями конечного дохода населения и общего дохода населения, в составе натуральных доходов из общественных фондов выделяются:

- Ж1. показатель натурального материального потребления населения из общественных фондов;
- Ж2. показатель натурального нематериального потребления населения из общественных фондов.

3. При определении доходов из финансовой системы учитывается сальдо статей, указанных в пункте I2. § 2.

И. Прочие доходы включают все статьи дохода, которые не входят ни в одну из перечисленных выше составных частей доходов, но которые, на основе общих принципов изложенных в главе I, нужно учитывать при исчислении показателей доходов населения.

Здесь учитываются:

- пересчитанное на отечественную валюту сальдо продажи и покупки иностранных валют,
- арендная плата за помещения, принадлежащие гражданам, и выплаты донорам,
- полученная земельная рента и т.д.

К. Прочие нематериальное потребление населения включает те расходы населения, которые сделаны на покупку упомянутых в пункте I3 § 2. нематериальных услуг и которые вычитываются из общих доходов населения при расчете конечных доходов.

Л. Прирост сбережений населения включает прирост в данном периоде банковских вкладов и сбережений наличными деньгами.

§ 4. Оценка натуральных доходов населения

I6. Отдельные составные части натуральных доходов оцениваются следующим образом:

а) натуральная заработная плата при расчетах показателей доходов также как и показателей потребления населением оценивается по розничным ценам;

б) натуральные доходы от подсобных и личных хозяйств населения оцениваются по оптовым и розничным ценам (см. "Основные показатели и методология статистики потребления населения", пункт I7 и "Основные методологические положения по составлению

статистического баланса народного хозяйства", пункт I38). С точки зрения сопоставления показателей доходов различных социальных групп населения целесообразнее применять оценку по розничным ценам;

в) индивидуальное строительство населения в соответствии с изложенным в пункте I34. "Основных методологических положений по составлению статистического баланса народного хозяйства" оценивается тем же способом, каким определяется стоимость подобных строительных работ, выполненных строительными подрядными организациями;

г) при учете натуральных доходов населения из общественных фондов следует исходить из текущих эксплуатационных расходов организаций, предоставляющих услуги, которые складываются из материальных и нематериальных затрат. Расходы материального характера включают амортизацию (износ) основных средств этих организаций, рассчитанную за отчетный период.

Натуральный доход населения из общественных фондов определяется как стоимость текущих эксплуатационных расходов за вычетом части этих расходов, возмещаемых населением.

В случае потребления жилья определение натурального дохода населения из общественных фондов производится следующим образом: из эксплуатационных расходов, включающих амортизацию общественного жилого фонда, вычитается стоимость квартирной платы, взносимой населением.

При исчислении показателя конечного дохода населения учитывают материальные элементы текущих эксплуатационных расходов, т.е. натуральное материальное потребление населения из общественных фондов.

При исчислении показателя общего дохода населения учитывают и материальные и нематериальные составные части текущих эксплуатационных расходов.

Ш. СИСТЕМА ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ

§ 5. Группировка доходов населения

17. Доходы населения, подробно изложенные по элементам в главе II, в соответствии с желаемой целью можно группировать по их отдельным признакам или их комбинациям применительно к конечным и общим доходам населения.

Эти группировки обеспечивают анализ различных аспектов формирования доходов населения и их использования.

18. Доходы группируются:

- по формам получения,
- по источникам поступления,
- по характеру распоряжения.

а) По формам получения в составе конечных и общих доходов населения различают:

- денежные доходы,
- натуральные доходы.

б) По источникам поступлений различают доходы, полученные:

- от трудовой деятельности (А-Д),
- из общественных фондов потребления (Е-Ж),
- из прочих источников (З-И).

Эти показатели можно подразделять дальше по формам поступления доходов; в результате получается следующая комбинированная группировка:

доходы населения от трудовой деятельности:

- денежные,
- натуральные;

доходы населения из общественных фондов:

- денежные,
- натуральные.

в) По характеру распоряжения различают два основных показателя доходов населения:

- показатель личного дохода населения,
- показатель натурального дохода из общественных фондов.

У. ИСЧИСЛЕНИЕ ИНДЕКСОВ РЕАЛЬНЫХ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ

§ 6. Основные показатели доходов, лежащие в основе исчисления реальных доходов

19. Индексы реальных конечных доходов и реальных общих доходов исчисляются по населению в целом и по отдельным социальным группам. При исчислении этих показателей должна быть обеспечена сопоставимость соответствующих цен, для чего при расчетах учитывается изменение цен за сравниваемый период.

20. Для переоценки по сопоставимым ценам конечных доходов населения, используемых на потребление и накопление материальных благ, элементы их объединяются в следующие группы:

- денежные доходы, используемые на приобретение товаров, включая материальные услуги,
- натуральные доходы, получаемые от подсобных хозяйств, частных хозяйств, кооперативных хозяйств и государственных предприятий (в денежной оценке),
- стоимость материального потребления услуг нематериального характера.

Для переоценки общих доходов населения, используемых на приобретение материальных благ и услуг, в сопоставимых ценах элементы их объединяются в следующие группы:

- денежные доходы, используемые на приобретение товаров, включая материальные услуги,
- натуральные доходы, получаемые от подсобных хозяйств, частных хозяйств, от кооперативных хозяйств, государственных предприятий (в денежной оценке),
- денежные доходы, используемые на покупку нематериальных услуг,

- бесплатные и льготные натуральные поступления из общественных фондов потребления (в денежной оценке).

§ 7. Пересчет основных показателей доходов населения по сопоставимым ценам

Исчисление индексов реального дохода населения основано на пересчете показателей доходов базисного и отчетного периодов по сопоставимым ценам.

21. Исчисление индексов цен на товары и тарифов на услуги, применяемых в расчетах реальных показателей доходов населения, целесообразно производить в соответствии с рекомендациями, изложенными в одобренной Исполнительным Комитетом Совета "Системе основных показателей, характеризующих уровень и темпы развития народного хозяйства стран-членов СЭВ" (пункты I84-I88).

22. При пересчете по сопоставимым ценам для любого показателя дохода отдельно определяется реальная стоимость денежных и натуральных частей.

а) Денежная часть конечных и общих доходов населения, используемая на приобретение товаров, включая услуги материального характера, пересчитывается в сопоставимые цены по индексам цен.

Оценка материальных благ, купленных населением, в сопоставимых ценах производится по отдельным источникам их поступления. В частности, товары, купленные в государственной и кооперативной розничной торговле, оцениваются по индексу цен государственной и кооперативной розничной торговли. Покупки на внедеревенском и внутридеревенском рынках оцениваются в сопоставимых ценах путем прямой оценки количества продуктов по каждому источнику поступления по соответствующим ему ценам базис-

ного периода или по индексам цен.

Стоимость электроэнергии, воды, газа и услуг материального характера оценивается в сопоставимых ценах по индексам тарифов.

б) Переоценка стоимости продуктов, полученных населением из личного подсобного хозяйства, кооперативных хозяйств и государственных предприятий, от внутридеревенского оборота (в обмен и за работу), производится по сопоставимым ценам исходя из их прямой оценки по ценам базисного периода или по индексам цен.

в) В составе общих доходов населения денежные доходы, используемые на покупку нематериальных услуг переоцениваются по сопоставимым ценам на основании данных об изменении тарифов и цен на отдельные виды платных услуг.

г) В составе конечных доходов населения переоценка материального потребления услуг нематериального характера по сопоставимым ценам производится в соответствии с рекомендациями, изложенными в "Методологии сопоставления общего потребления населения материальных благ и услуг стран-членов СЭВ и СФРЮ по отчетным данным за 1978 г.".

Основной метод переоценки предусматривает пересчет услуг по элементам затрат в отдельных отраслях непроизводственной сферы.

д) В составе общих доходов населения переоценка бесплатных и льготных натуральных поступлений из общественных фондов потребления производится также в соответствии с рекомендациями указанного в пункте "г" документа.

23. Агрегирование реальной стоимости денежных и натуральных доходов населения

Показатели денежных и натуральных доходов в их реальной оценке, получаемые в результате расчетов, изложенных в пункте 22 настоящего документа, последовательно агрегируются.

Индексы реального дохода населения могут быть исчислены как частное этих агрегированных данных, отнесенных на душу населения, в отчетном и базисном году.

24. Исчисление основных показателей доходов населения производится ежегодно.

У. ИСЧИСЛЕНИЕ ИНДЕКСОВ РЕАЛЬНЫХ ДОХОДОВ ПО ОСНОВНЫМ
СОЦИАЛЬНЫМ ГРУППАМ НАСЕЛЕНИЯ

§ 8. Основные социальные группы населения, признаки
группировки домашних хозяйств (семей)

25. Домашние хозяйства (семьи) группируются исходя из положений "Системы основных показателей статистики семейных бюджетов и методологии их исчисления", одобренной на 24 заседании ПК СЭВ по статистике. В пункте ВI/I этого документа говорится: "При распределении домашних хозяйств по общественным группам за основу принимается характер источников дохода главы домашнего хозяйства (семьи). Главой домашнего хозяйства считается то лицо, которое полностью или в преобладающей части доставляет средства на содержание домашнего хозяйства".

Исходя из этого положения, можно определить основные социальные группы и социальные слои населения, к которым относятся домашние хозяйства:

- рабочие и служащие,
- лица, занятые умственным трудом^x,
- члены сельскохозяйственных кооперативов,
- крестьяне-единоличники^x,
- пенсионеры^x,

26. В некоторых странах, где исчисление доходов различных социальных групп, кроме периодически проводимых статистических наблюдений домашних хозяйств, опирается и на другие статистические источники (микроцены или прочие, проводимые в определенные периоды репрезентативные учеты доходов) при группировке домашних хозяйств, кроме главы домашнего хозяйства, используются и другие признаки группировки, например социальная принадлежность других членов домашнего хозяйства, получающих доходы по труду.

x) Факультативно.

§ 9. Метод исчисления доходов основных социальных групп населения

27. В пункте 6 главы I настоящего материала указывалось, что принятые в материале определение, метод исчисления основных показателей дохода населения одинаково действительны и для всего населения и для основных социальных групп.

Исходя из этого при исчислении показателей доходов по основным социальным группам населения нужно руководствоваться принципами, изложенными в главах I-У настоящего документа.

§ 10. Исчисление индексов реальных доходов основных социальных групп населения

28. Основные показатели доходов, лежащие в основе исчисления реальных доходов

Приведенная в настоящем материале система показателей доходов населения, подробно изложенные определения содержания показателей обеспечивают широкие рамки для исчисления показателей доходов в текущих и сопоставимых ценах. Все основные показатели доходов, которые указывались в предыдущих главах материала, теоретически можно исчислить на основе выше изложенной методики для основных социальных групп населения.

Учитывая статистическую практику стран, целесообразным считается исчисление на основе единых принципов следующих показателей:

- показателя личного конечного дохода основных социальных групп населения,
- показателя личного общего дохода основных социальных групп населения.

Исчисление индексов реального дохода по основным социальным группам населения также основывается на вышеизложенной методике.